

西山煤电党委理论学习中心组(扩大)举行集体学习



12月25日,山西焦煤西山煤电党委理论学习中心组(扩大)举行集体学习,党委书记、董事长王晓东主持并讲话。山西焦煤集团党委第九列席旁听。

工作组组长、山焦销售党委副书记、工会主席米忠毅一行到会指导。公司班子成员,专业技术委员会副主任,机关部门、中心、事业部及相关单位负责人参加(见图)。

会议学习观看了《中央经济工作会议在北京举行习近平发表重要讲话》视频资料,传达学习了中央纪委国家监委党风政风监督室印发的《关于认真纠治当前“四风”突出问题的通知》,领学了《习近平谈治国理政》第五卷部分章节,围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神和提升“三个竞争力”进行了交流研讨。

会议指出,要强化成果转化,推进理论学习走深走实。通过理论学习,深刻领会和把握国家战略部署、山西发展要求以及山西焦煤集团形势任务,自觉将西山发展融入新发展格局,按照能源转型、产业升级、适度多元发展、提升“三个竞争力”等要求,在服务国家战略、保障国家能源安全、融入区域经济

发展中找准自身定位。要聚焦主营业务,做强做优煤炭主业,筑牢企业发展根基,因地制宜、实事求是地探索煤炭与新能源融合发展、新技术改造升级等发展路径。要始终树牢“上下一盘棋”的大局意识,落实“强经营”发展策略,发挥“人努力”的主观能动性,与销售公司构建高效顺畅的信息共享与联动机制,动态调整生产经营计划,保障产销衔接顺畅运行,实现企业效益最大化。

会议强调,要抓好岁末年初各项工作,科学谋划2026年整体布局,保持清醒头脑,反思复盘工作中的短板与不足,为明年工作开篇布局奠定坚实基础。要聚焦重点领域、关键环节和薄弱部位,加强风险研判与现场管控,严守安全底线和环保红线。生产工作要坚持“稳”的主基调,既要积极进取,也要留有余地,做到衔接有序、平稳推进;经营管理上,要树立“一切成本皆可控、一切费用皆可降”理念和“过紧日子”思想,把钱花在刀刃上。(下转2版)

屯兰矿:自制退锚神器近日,屯兰矿综采一队职工自主研发的“辅助退锚滑轮组”成功投入使用,解决了困扰多年的高空退锚作业难题,在提升工效的同时,筑牢了安全生产防线,获得现场职工一致好评。

在煤矿综采工作面,“退顶锚”是保障采空区顶板及时、安全垮落的关键工序。以往,作业人员需要站在高处,将重达60斤的退锚千斤顶徒手举升至近4米高的顶板进行锚索拆卸。这一过程不仅极度耗费体力,更存在高空作业不稳、重物易脱手伤人等显著安全风险,一直是现场安全管理的重点难点。

针对这一难题,屯兰矿综采一队职工薛开主动迎难而上,潜心钻研,设计出一套“辅助退锚滑轮组”装置。该装置核心采用一组定滑轮与一组动滑轮组合而成的双滑轮系统,利用物理原理可实现四倍的省力效果。现场应用时,只需将装置固定于顶板,用挂钩连接退锚千斤顶,作业人员在地面平稳拉动牵引绳,即可将重型工具轻松、精准提升至作业位置。

此项创新不仅大幅降低了劳动强度,更增强了作业过程的安全可控性。通过滑轮挂钩固定退锚千斤,有效防止了重物意外跌落可能造成的人员伤害或设备损坏,从源头消除了安全隐患。

该装置投入试用后,受到现场职工的广泛认可。大家纷纷表示,新工具操作简便、省力明显,安全更有保障,切实解决了高空退锚作业中的实际困难。●程韵煊 薛开

提升三个竞争力

连晓阳到杜儿坪矿督导安全生产工作

12月20日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳到杜儿坪矿,督导安全生产工作。

连晓阳深入该矿多种经营公司机电修造厂、金属制品厂、编网车间,实地查看设备运行、区域规划、物料堆放、工艺流程及安全防护设施配备情况,并与现场人员交流,详细了解安全制度落实及应急处置预案完备情况。

连晓阳强调,安全是企业发展的生命线,必须始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针,将安全发展

理念贯穿生产全流程、各环节,压实安全责任、优化作业环境、规范操作流程,以“严、细、实”作风筑牢安全生产防线。要聚焦现场管理、起吊作业、消防安全等重点,结合冬季特点落实保暖防护、设备防冻等专项措施,深入排查风险隐患,强化人员培训,确保作业安全可控。

针对下一步工作,连晓阳提出三点要求:一是压实安全责任链条,各级管理人员要严格落实跟班作业、现场带班制度,紧盯关键环节、关键工序,

对隐患问题立行立改,确保安全责任层层传递,覆盖每个岗位、每名职工;二是深化隐患闭环治理,定期开展生产现场“全要素”风险排查,建立隐患台账,明确整改时限和责任人员,持续跟踪风险管控点,确保隐患早发现、早处置、早清零;三是强化应急能力建设,结合车间生产实际,针对性开展起吊作业应急处置、消防安全演练等活动,提升职工应对突发事件的快速反应和实战处置能力,为企业高质量发展筑牢安全屏障。●孙菲 周超群

山西焦煤传达学习贯彻省属企业改革深化提升行动推动会精神

焦煤之声

12月23日,山西焦煤召开专题会议,传达学习省属企业改革深化提升行动推动会精神,并安排部署贯彻落实工作。山西焦煤集团公司党委书记、董事长王强出席会议并讲话。集团公司党委副书记、副董事长、总经理任希杰传达了推动会精神。集团公司领导、总部机关各部门、共享服务中心负责人等在主会场参加;各子分公司班子成员在各视频分会场参加。

会议指出,省属企业改革深化

提升行动推动会是一次求真务实的重要会议,既深刻阐释了当前国有企业面临的机遇与挑战,也为企业发展明确了工作方向、提出了具体要求。集团上下要切实把思想和行动统一到省委、省政府的各项决策部署上来,深刻领会推动会的核心要义,以价值创造为核心,以精准考核为牵引,聚焦改革重点任务,凝聚发展强大合力,奋力开创山西焦煤高质量发展新局面。

会议就贯彻落实推动会精神提出5点要求:一是优化考核体系,以精准导向激活发展动能。要全面对标国务院国资委对央企的考核办法,吸纳最新政策要求,健全差异化考核体系,突出成本管控、科技创新、价值创造、战略产

业、风险防控五大导向,不断优化指标设置,持续完善核心指标,着力破解“重规模轻效益、重短期轻长期”的突出问题。要强化结果运用,建立考核与工资总额联动机制,打破薪酬平均主义,推动考核成果与干部选拔任用、岗位调整、履职评估直接挂钩,层层压实发展责任。二是聚焦主责主业,推动产业升级和协同发展。要坚守炼焦煤主业根基,坚持“安全集约高效绿色智能生产”,持续提升企业核心竞争力,强化矿井大系统建设,实施源头减量化生产,稳步提升资源回收率,因地制宜、因矿制宜开展矿山数智化建设。要打造“煤钢焦”产业链供应链综合服务商,加快选煤系统升级改造,加快推动数字营销、智慧营销。(下转2版)

